
Le 22 février 2023 

Nous rappelons que ce sondage        

a été fait lors d’une vaste enquête   

auprès de 20.000 salariés dans                    

des sociétés de plus de 500 salariés 

en France.  

Cette enquête a été réalisée dans                    

la plus totale indépendance sans que 

les DRH puissent intervenir auprès 

de leur personnel. 

Tous les cinq ans, le journal Capital 

publie le classement des entreprises 

préférées des salariés dans le secteur 

de l’assurance et de l’assistance. 

Sommes-nous numéro 1 ? 

Dans le top 5 ? 

Dans le top 10 ? 

Le top 20 ? 

Devinez... 

Roulement de tambours... 

Alors que nous étions 17ème en 2018, nous passons  

en 2023 en queue de peloton, à l’avant dernière place, 

soit à la 25ème place… 

Surprise !  



Rejoignez un syndicat autonome et libre de ses actions  

qui vous dit tout, rejoignez l'UNSA  Scannez-moi avec 
votre téléphone 

Cliquez  
sur le logo 

Vous êtes surpris ? Nous à l’UNSA, pas du tout ! 

Les nouvelles organisations du travail mises en place par nos 

dirigeants, les outils chronophages et la lourdeur des process 

impactent les conditions de travail qui se détériorent d’année 

en année dans tous les métiers. 

Le ras-le-bol se généralise et les salariés sont démotivés, cer-

tains partent et notre réputation se détériore au fil du temps. 

Vous ajoutez à cela des salaires d’embauches peu attractifs,     

un manque de reconnaissance et d’évolution pour beaucoup 

de nos collègues. 

ressenti d’une majorité de vos collègues. 

Comme nous, vous constaterez un énorme, pour  

ne pas dire abyssal, décalage avec les résul- 

tats du sondage Harris interactive, 

commandé et payé par la Matmut.  

De là à y voir un lien de cause à effet, il n’y a qu’un pas que  

nous  n’hésiterons pas à franchir…. 

Voilà pourquoi La Matmut ne fait plus envie et n’arrive plus                           

à recruter ! 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100087491860200

